



# छत्रपती शिवरायांच्या वाघनखांसाठी लंडनला जातोय हा अभिमानाचा क्षण-ना.मुनगंटीवार

## जय भवानी, जय शिवाजीच्या जयघोषात छत्रपतींच्या पुतळ्याला माल्यार्पण

## कार्यकर्त्यांचा जल्लोष अन् ढोल ताशांच्या निनादात लंडनकडे रवाना

मुंबई । प्रतिनिधी

छत्रपती शिवाजी महाराज यांनी हिंदवी स्वराज्यावर चालून आलेल्या अफजलखानाचा कोथळा वाघनखांनी बाहेर काढला हे आपण लहानपणापासून शिकलो आहोत; ऐकत आलो आहोत. ती वाघनखे ३५० व्या राज्याभिषेक वर्षात शिवप्रेमींच्या दर्शनाला भारतात आणण्याच्या दृष्टीने करार करण्यास लंडन येथे जाताना खूप अभिमान वाटतो आहे, असे भावोद्गार राज्याचे सांस्कृतिक कार्य, वन आणि मत्स्यव्यवसाय मंत्री ना. सुधीर मुनगंटीवार यांनी काढले. लंडन येथे रवाना होण्यापूर्वी मुंबई विमानतळ मार्गावरील छत्रपती शिवाजी महाराज यांच्या पुतळ्यास पुष्पहार अर्पण केल्यानंतर ना. मुनगंटीवार कार्यकर्त्यांना संबोधित करत होते. आमदार पराग अळवणी, भाजपाचे प्रदेश प्रवक्ते ओमप्रकाश चव्हाण, अमोल जाधव, विनीत गोरे, स्थानिक नगरसेविका यांच्यासह शेकडो कार्यकर्ते यावेळी

उपस्थित होते.

ना. मुनगंटीवार छत्रपती शिवाजी महाराज यांच्या पुतळ्यासमोर पोहोचताच कार्यकर्त्यांनी जोरदार घोषणा दिल्या, ढोल ताशांचा गजर आणि लेझिम पथकाने परिसर दणाणून सोडला. यावेळी ना. सुधीर मुनगंटीवार यांनी ३५० व्या शिवराज्याभिषेक वर्षांनिमित्त मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे, उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस आणि अजित पवार यांच्या नेतृत्वात राबविण्यात येणाऱ्या कार्यक्रमांची माहिती देत हे सरकार छत्रपती शिवाजी महाराज यांना अपेक्षित रयतेचे राज्य महाराष्ट्राला देण्याचा संकल्प करून काम करीत असल्याचे स्पष्ट केले. छत्रपती शिवाजी महाराज हे आमचे दैवत आहे, आमची प्रेरणा आहे त्यांच्या विचारसरणीला धरून केंद्रात नरेंद्र मोदी आणि राज्यात एकनाथ शिंदे यांच्या नेतृत्वातील सरकार काम करीत आहे हे स्पष्ट केले. छत्रपती शिवाजी महाराज यांचे वंशज आणि आता त्यांनी



वापरलेल्या वाघनखांबाबत शंका उपस्थित करणे दुर्दैवी असून; जेव्हा ब्रिटेनशी प्रत्यक्ष करार करण्याची वेळ आली त्याच वेळी केवळ जनतेच्या मनांत संभ्रम निर्माण करण्याचा प्रयत्न सुरू आहे अशी खंत त्यांनी व्यक्त केली. आमदार पराग अळवणी यांनीही मनोगत व्यक्त करून ना. सुधीर

मुनगंटीवार यांना शुभेच्छा दिल्या. छत्रपती शिवाजी महाराज यांची युद्धकालीन शक्ती असलेली ही वाघनखे ब्रिटेनच्या विक्टोरिया अँड अलबर्ट म्युझियम मधून भारतात परत आणण्याबाबत सामंजस्य करारावर स्वाक्षरी करण्यासाठी ना. सुधीर मुनगंटीवार रवाना झाले आहेत. छत्रपती शिवाजी महाराज यांच्या राज्याभिषेकाचे ३५०

वे वर्ष प्रारंभ होताच ही वाघनखे भारतात परत आणण्याचा संकल्प सांस्कृतिक कार्य मंत्री ना. सुधीर मुनगंटीवार यांनी केला होता. यासाठी महाराष्ट्राचे मुख्यमंत्री ना. एकनाथ शिंदे, उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस, उपमुख्यमंत्री ना.अजित पवार यांच्या नेतृत्वात केंद्र शासन तसेच आंतरराष्ट्रीय पातळीवर ना. सुधीर मुनगंटीवार यांनी सातत्याने पाठपुरावा केला. १५ एप्रिल २०२३ रोजी मुंबई येथे ब्रिटेन चे पश्चिम भारत उप उच्चायुक्त अँलेन गॅमेल यांच्यासह ब्रिटेन च्या राजकीय व द्विपक्षीय संबंध उपप्रमुख श्रीमती इमोगेन स्टोन यांच्यासोबत बैठक घेऊन महाराष्ट्र शासनाने ब्रिटेनच्या अँड अलबर्ट संग्रहालयाशी पत्रव्यवहार सुरू केला होता. मांगळवारी ३ ऑक्टोबर रोजी ब्रिटेनच्या अँड अलबर्ट म्युझियम येथे भेट देऊन या संग्रहालयाचे संचालक ट्रायस्टम हंट यांच्यासोबत त्यांची बैठक होईल व करारावर स्वाक्षरी होतील.

## आनंद निकेतन कृषी महाविद्यालयाच्या विद्यार्थ्यांनी केले शेतकऱ्यांना माती प्रदूषणाबाबत जागरूक

वरोरा । प्रतिनिधी

ग्रामीण कृषी कार्यनुभव कार्यक्रमांतर्गत महाराष्ट्र सेवा समिती द्वारा संचालित डॉ. पंजाबराव देशमुख कृषी विद्यापीठ अकोलाशी संलग्नित वरोरा येथील अतीत निकेतन कृषी महाविद्यालयाच्या अंतिम वर्षांच्या विद्यार्थ्यांनी पांढरतळा येथील शेतकऱ्यांना माती प्रदूषणाबाबत जागरूक केले.

मृदा प्रदूषण हे जमिन व मातीचे होणारे अत्यंत गंभीर प्रदूषण आहे. मृदा प्रदूषित होण्याचे प्रमुख कारण म्हणजे कचऱ्याचे अनियंत्रित व्यवस्थापन, यामुळे जमिनीवर कचऱ्याच्या क्षेत्रफळात वाढ होत आहे. यासोबत अनेक विषारी व रासायनिक घटक जमिनीत मिसळले जात आहे. याशिवाय शेतीसाठी रासायनिक खतांचा जास्तीत जास्त वापर, एकच एक पिक वारंवार घेणे हे मातीसाठी घातक ठरत आहे. मातीचे प्रदूषण टाळण्यासाठी उपाय योजना म्हणून रासायनिक



व औद्योगिक कचऱ्याची व्यवस्थित विल्हेवाट लावणे, शेतीसाठी रासायनिक खतांचा कमीत कमी वापर इ. माती हे अत्यंत दुर्लभ परंतु दुर्लक्षित संसाधन असून मातीचे संगोपन व संवर्धन करणे ही काळाची गरज आहे. हा कार्यक्रम यशस्वीरीत्या पार पाडण्यासाठी आनंद निकेतन कृषी महाविद्यालयाचे प्राचार्य

डॉ.एस.एस. पोतदार, कार्यक्रम प्रभारी डॉ.आर.वी. महाजन, कार्यक्रम समन्वयक डॉ. एस. एन.पंचभाई व विषय विशेषज्ञ एस. पी.वाघ यांचे मोलाचे मार्गदर्शन लाभले. या कार्यक्रमाबाबत तुषार बुरले, निरज आभारे, श्याम इतकर, शरद गुरले, नकुल बकाल व रोहन मांजरे यांनी गावकऱ्यांना मार्गदर्शन केले.

## सेवा पंधरवडा अंतर्गत बस स्थानक परिसर केला स्वच्छ देवराव भोंगळे यांच्या हस्ते सफाई कामगारांचा सत्कार

राजुरा । प्रतिनिधी

सेवा पंधरवडा 'स्वच्छता हीच सेवा अभियानाच्या' पार्श्वभूमीवर पंतप्रधान नरेंद्रजी मोदी यांच्या आवाहनाला प्रतिसाद देत भाजपा विधानसभा निवडणूक प्रमुख तथा माजी जिल्हाध्यक्ष देवराव भोंगळे यांच्या प्रमुख उपस्थितीत १ ऑक्टोबर ला सकाळी राजुरा बसस्थानक परिसरात भाजपा पदाधिकारी, वनविभाग व राज्य परिवहन महामंडळ विभागाच्या कर्मचाऱ्यांनी 'एक तारिख, एक तास आणि एक साथ' या संकल्पनेनुसार स्वच्छतेसाठी सामूहिक श्रमदान केले. यावेळी बस स्थानक परिसरात राज्य परिवहन महामंडळ विभागाचा सफाई कामगार संदिप सोनेकर यांचा शाल व श्रीफळ देऊन सन्मान ही केला.

याप्रसंगी बोलताना सांगितले की, पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी नऊ वर्षांपूर्वी महात्मा गांधी स्वच्छता भारत अभियानाची सुरुवात केली. यामाध्यमातून मोदीजींनी राष्ट्रपिता महात्मा गांधी यांच्या



स्वच्छतेचा संदेश सर्वदूर पसरवत स्वच्छतेसाठी कृतिशील लोकचळवळ निर्माण केली आहे. याचाच एक भाग म्हणून आज आम्ही सामूहिक स्वच्छता करून पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांच्या आवाहनाला प्रतिसाद दिला. अशी भावना देवराव भोंगळे यांनी व्यक्त केली. यावेळी तालुकाध्यक्ष तथा माजी सभापती सुनिल उरकुडे, जिल्हा उपाध्यक्ष विनायक देशमुख, बसस्थानक प्रमुख मानिक बोबडे, क्षेत्र सहाय्यक प्रकाश मते, भाऊराव चंदनखेडे, सुरेश रागीट, मिलिंद

देशकर, विनोद नरेंद्रलवार, सोमेश्वर आईटलावार, अनिल बाळसराफ, श्रीकृष्ण गोरे, दीपक शर्मा, फारुख शेख, डॉ. उमाकांत धोटे, दीपक झाडे, उज्वलताई जयपुरकर, शुभांगी रागीट, शितल वाटेकर, ममता भोयर, वनरक्षक सुनिल गजलवार, संदिप तोडासे, मारोती चाफले, सामाजिक वनीकरणाचे वनपाल सुनिल मेश्राम, वनमजुर देवाजी शेंडे, गंगाधर भंडारे, मयूर आत्राम, भाऊराव लांडे यांचेसह अनेकांची उपस्थिती होती.

## गडचिरोली पोलीस दलातर्फे 'एक तास स्वच्छतेसाठी' उपक्रमाचे आयोजन

### बाईक रॅलीमध्ये वरिष्ठ अधिकाऱ्यांचे सारथ्य-३०० अंमलदारांचा सहभाग



गडचिरोली । प्रतिनिधी

स्वच्छ भारत अभियान हे भारत सरकारतर्फे चालविले जाणारे सर्वात महत्वाचे अभियान आहे. याचाच एक भाग म्हणून स्वच्छता हि सेवा या मोहीमे अंतर्गत एक तारिख एक घंटा या उपक्रमाच्या अनुषंगाने गडचिरोली पोलीस दलातर्फे ०१ ऑक्टोबर रोजी सकाळी ७.०० ते ८.०० वा. पर्यंत पोलीस मुख्यालय तसेच जिल्हातील सर्व उपविभागीय पोलीस अधिकारी कार्यालय व पोस्टे / उपपोस्टे/ पोमके येथे एक तास स्वच्छतेसाठी उपक्रमाचे व बाईक रॅलीचे आयोजन करण्यात आले. सदर स्वच्छता उपक्रम हे पोलीस अधीक्षक कार्यालय, शौर्यस्थळ, पोलीस संकुल परिसर, पोलीस कॅन्टीन, सीआरपीएफ परिसर, पोलीस मुख्यालय परिसरातील जेटीएससी, एकलव्य हॉल, पोलीस कवायत मैदान, शहिद पांडू आलाम सभागृह इ. परिसरात तसेच जिल्हातील सर्व उपविभागीय पोलीस अधिकारी कार्यालय व पोस्टे / उपपोस्टे/पोमके परिसरात साफसफाई करून राबविण्यात आले. यामध्ये वरिष्ठ अधिकाऱ्यांनी प्रत्यक्षरित्या सहभाग घेऊन पोलीस अंमलदारांसोबत मिळून पोलीस मुख्यालय परिसरात स्वच्छता केली. तसेच सदर स्वच्छता उपक्रमाचे महत्त्व गडचिरोली जिल्हातील सर्व

जनतेपर्यंत पोहचविण्यासाठी गडचिरोली पोलीस दलातर्फे पोलीस कवायत मैदान ते इंदिरा गांधी चौक पर्यंत बाईक रॅलीचे आयोजन करण्यात आले. यामध्ये एकूण ३०० पोलीस अधिकारी व अंमलदार यांनी सहभाग घेतला. तसेच जिल्हातील जनसामान्य जनतेने या स्वच्छता उपक्रमात आपला सहभाग नोंदवून उत्स्फूर्त प्रतिसाद दिला.कार्यक्रमाप्रसंगी अपर पोलीस अधीक्षक कुमार चिंता यांनी स्वच्छतेचे महत्त्व पटवून सांगितले व आपल्या सभोवताल स्वच्छता राखणे ही आपली नैतिक जबाबदारी आहे. तसेच आपले शरीर निरोगी राहावे व आपल्या आजुबाजुच्या परिसरात रोगराई निर्माण न होऊ देता प्रत्येकजणांनी आपले घर व घराच्या आजुबाजुचे परिसर दरोज स्वच्छ करावा, असे सांगितले.कार्यक्रमास पोलीस अधीक्षक नीलोत्पल, अपर पोलीस अधीक्षक (अभियान) अनुज तारे, अपर पोलीस अधीक्षक (प्रशासन) कुमार चिंता, अपर पोलीस अधीक्षक अहेरी यतिश देशमुख, उपविभागीय पोलीस अधिकारी कुरुखेडा साहील झरकर व उपविभागीय पोलीस अधिकारी पेंढरी मयूर भुजबळ हे उपस्थित होते. यशस्वीतेसाठी सर्व शाखांचे प्रभारी अधिकारी व सर्व अंमलदार यांनी अथक परिश्रम घेतले.

## जेष्टांच्या अनुभवातून आलेले विचार सक्षम व प्रगत समाजनिर्मितीसाठी पोषक-आ.किशोर जोरगेवार

चंद्रपूर । प्रतिनिधी

जेष्टांच्या सन्मान व त्यांच्याप्रती आपल्या मनात असलेला आदर व्यक्त करण्यासाठी आणि वडीलधार्यांच्या कर्तृत्वाला संबोधित करण्यासाठी जागतिक ज्येष्ठ नागरिक दिन हा दिवस साजरा केला जातो. जेष्टांच्या विचारांची समाजाला गरज आहे. जेष्टांच्या अनुभवातून आलेले विचार सक्षम, सुसंस्कृत आणि प्रगत समाज निर्मितीसाठी पोषक आहेत असे प्रतिपादन आमदार किशोर जोरगेवार यांनी केले.

जेष्ठ नागरिक संघाच्या वतीने रामनगर येथील ज्येष्ठ नागरिक संघ येथे स्वातंत्र्याचे अमृत महोत्सवी वर्ष तथा जागतिक ज्येष्ठ नागरिक दिन व वयाचे ७५ वर्ष पूर्ण झालेल्या ज्येष्टांच्या अमृत महोत्सवी सत्कार कार्यक्रमाला आयोजन करण्यात आले होते. या कार्यक्रमात उद्घाटक म्हणून ते बोलत होते. या कार्यक्रमाला डॉ. विकास आमटे, ज्येष्ठ नागरिक संघाचे अध्यक्ष महादेवराव पिंपळकर, गोपाळराव सातपुते, केशवराव जेनेकर, आसेगावकर,



वसंतराव मुसळे, ज्येष्ठ नागरिक संघाचे उपाध्यक्ष पंढरीनाथ गौरकार, सचिव लक्ष्मणराव धोबे, कोषाध्यक्ष वसंतराव आवारी, परशुराम कापतडे, डॉ. चंपतराव नांदे, आदी मान्यवरांची उपस्थिती होती. यावेळी पुढे बोलताना ते म्हणाले की, कोणत्याही क्षेत्रात जेष्टांच्या अनुभवाची आवश्यकता आहे. जेष्टांच्या मार्गदर्शनाशिवाय यशस्वी वाटचाल करणे शक्य नाही. जेष्टांचे विचार आणि सूचना या अमुल्य असून त्या विचारात घेतल्या गेल्या पाहिजे, समाजानेही त्यांना योग्य वागणूक दिली पाहिजे त्यांच्या सूचनांची

दखल घेतली पाहिजे. आपआपल्या क्षेत्रात कामाच्या व्यस्ततेत जगत असतांना आतील कलागुण लुप्त होतात. मात्र निवृत्ती नंतर दळलेल्या कलागुणांना पुन्हा पुनर्जीवित करण्याचे काम जेष्ठ नागरिक संघ करत आहे. जेष्ठ नागरिक संघाच्या वतीने चांगल्या समाज निर्मितीच्या दिशेने कौतुकास्पद काम केल्या जात आहे. ज्येष्ठ नागरिक संघ निवृत्ती नंतर ज्येष्टांसाठीचे हक्काचे व्यासपीठ असल्याचे ते यावेळी म्हणाले.ज्येष्ठ नागरिक संघाच्या वतीने ज्येष्टांना एकत्रीत आणून त्यांचे विचार, अनुभव समाजापर्यंत पोहचविण्याचे काम

केल्या जात आहे. ज्येष्टांकडे विचारांची मोठी ठेवी आहे. त्यांच्या विचारांचा सन्मान झाला पाहिजे. त्यांनी मांडलेले समाजोपयोगी विचार समाजानेही स्वीकारले पाहिजे. आज ७५ वर्ष पूर्ण झालेल्या ज्येष्टांचा सत्कार केल्या जात आहे. हा सत्कार आपण विविध क्षेत्रात दिलेल्या योगदानाची पावती असल्याचेही ते यावेळी म्हणाले. या कार्यक्रमात मान्यवरांच्या हस्ते ७५ वर्ष पूर्ण झालेल्या ज्येष्ठ नागरिकांचा मान्यवरांच्या हस्ते सत्कार करण्यात आला. यावेळी ज्येष्ठ नागरिकांची मोठ्या संख्येने उपस्थिती होती.

## भीम पॅथरचे जिल्हाध्यक्ष सुरज पुल्लवार यांचा आम आदमी पक्षात प्रवेश

चंद्रपूर । प्रतिनिधी

चंद्रपूर जिल्हातील भीम पॅथरचे जिल्हाध्यक्ष सुरज पुल्लवार यांनी आम आदमी पक्षात प्रवेश केला. आम आदमी पक्षाचे जिल्हाध्यक्ष मयूर राईकवार यांच्या नेतृत्वाखाली शंकर सरदार यांच्या उपस्थितीत त्यांनी पक्षात प्रवेश केला. यावेळी बोलताना सुरज पुल्लवार म्हणाले की, आम आदमी पक्ष हा एकच पक्ष आहे जो जेष्ठ्या अर्थाने जनतेच्या हितासाठी काम करतो. दिल्ली,

पंजाब आणि गोवा या राज्यांमध्ये आम आदमी पक्षाने केलेल्या कामांमुळे मी प्रभावित झालो आहे. त्यामुळे मी आम आदमी पक्षात प्रवेश करण्याचा निर्णय घेतला आहे.आम आदमी पक्षाचे जिल्हाध्यक्ष मयूर राईकवार म्हणाले की, सुरज पुल्लवार यांचे आम आदमी पक्षात स्वागत आहे. ते एक अनुभवी आणि कार्यक्षम आहेत. त्यांचा पक्षात प्रवेश आम आदमी पक्षाला अधिक मजबूत करेल.





# आशियाई स्पर्धेत अविनाश साबळे याने गोल्डमेडलवर कोरलं नाव



हांगझोऊ-चीनमध्ये सुरु असलेल्या आशियाई स्पर्धांमध्ये महाराष्ट्रातील बीडच्या सुपुत्राने सुवर्णमय कामगिरी केली आहे. अविनाश साबळेने आशियाई स्पर्धेत इतिहास रचला. आशियाई क्रीडा स्पर्धेत त्याने ३ हजार मीटर स्टीपलचेस प्रकारात गोल्डमेडल जिंकले. अविनाशच्या या यशामुळे भारतासाठी आणखी एका गोल्डमेडलची भर पडली आहे. गेल्या महिन्यात बुडापेस्ट येथे झालेल्या जागतिक चॅम्पियनशिपमध्ये तीन हजार मीटर स्टीपलचेसमध्ये अविनाश हा ७ व्या क्रमांकावर राहिला होता. त्यामुळे त्या

कामगिरीवर अविनाश साबळे देखील स्वतः खुश नव्हता. मात्र, अविनाशने यंदाच्या आशियाई क्रीडा स्पर्धेत नव्या उमेदीन सहभाग घेतला आणि आज सुवर्णपदाकवर अखेर नाव कोरलं. अविनाश साबळे याने आजच्या स्पर्धेपूर्वी यंदाच्या हांगांतील हांगझोऊ येथील आशियाई क्रीडा स्पर्धा ही अखेरची स्पर्धा असल्याचे म्हटलं होतं. मी राष्ट्रीय विक्रम प्रस्थापित करण्यासाठी धावत नसून हांगझोऊ मधील स्पर्धेत चांगली कामगिरी करण्याचा मानस असल्याचे तो म्हणाला होता. मी आशियाई

क्रीडा स्पर्धेत चांगली कामगिरी करण्यासाठी धावणार आहे. यासाठी प्रशिक्षण घेतलं असून चांगली कामगिरी करून सुवर्णपदाकवर नाव कोरणार असा निर्धार त्याने केला होता. अखेर अविनाश साबळेने आशियाई क्रीडा स्पर्धेत सुवर्णपदाकवर नाव कोरण्याचे स्वप्न पूर्ण केले आहे. त्याने ३००० मीटर स्टीपलचेसमध्ये सुवर्णपदाकवर नाव कोरलं आहे. याशिवाय तो ५ हजार मीटर क्रीडा प्रकारात देखील प्रयत्न करणार आहे. ३००० मीटर स्टीपलचेस मध्ये सुवर्णपदक

पटकावण्याचा विश्वास अविनाश साबळे याने स्पर्धेपूर्वी व्यक्त केला होता. तो त्यानं सत्यात उतरवला आहे. अविनाश साबळे महाराष्ट्रातील मूळचा बीडचा आहे. वयाच्या सहाव्या वर्षापासून अविनाश धावण्याचा साराव करत आहे. १२वी चे शिक्षण पूर्ण केल्यानंतर अविनाश भारतीय लष्कराच्या ५ महार रेजिमेंटमध्ये दाखल झाला होता. दरम्यान, आशियाई क्रीडा स्पर्धेत भारतांना आता चौथ्या स्थानावर झेप घेतली आहे. १२ सुवर्ण, ११ रौप्य आणि १६ कांस्यपदाकांसह भारताने आतापर्यंत ४४ पदक मिळवली आहेत.

## ससून रुग्णालय परिसरात दोन कोटीचे अमली पदार्थ जप्त

एका मोठ्या अमली पदार्थ तस्कऱासह तिघांना पोलिसांनी घेतले ताब्यात

पुणे-पुण्यातील प्रसिद्ध ससून रुग्णालय परिसरात अमली पदार्थ विरोधी पथकाचे कारवाई करून तब्बल दोन कोटी रुपये किंमतीचे मेफेड्रोन (एमडी) हा अमली पदार्थ जप्त केला आहे. या कारवाईत पोलिसांनी एका मोठ्या अमली पदार्थ तस्कऱासह तिघां आरोपींना ताब्यात घेतले आहे.



सतीश गोवेकर, अमली पदार्थ विरोधी पथकाचे पोलीस निरीक्षक सुनील थोपटे व त्यांच्या पथकाचे रुग्णालय परिसरात सापळा रचून तिघां आरोपींना ताब्यात घेतले. त्यांच्याकडे एका पिशवीमध्ये संबंधित अमली पदार्थ पोलिसांना मिळून आले

आहे. याप्रकरणात अमली पदार्थ विक्रीतील मोठा तस्कऱ ललित पटेल याला पोलिसांकडून ताब्यात घेण्यात आले आहे. त्याच्यासमवेत रुग्णालयातील कॅटीनमध्ये काम करत असलेल्या एका कंत्राटी कामगारालाही ताब्यात घेण्यात आले आहे. त्यांच्यामार्फत रुग्णालयात दाखल असलेल्या एका कैद्याकडे हे अमली पदार्थ पोचवले जात असल्याची माहिती प्राथमिक तपासात समोर आली आहे. नेमके हे अमली पदार्थ कोठून आणले जात होते, त्याचे पैसे कशाप्रकारे देण्यात होते, या तस्कऱ साखळीमध्ये पोलीस खात्या अंतर्गत कोणी कर्मचारी सहभागी आहे किंवा कसे याबाबतचा तपास अमली पदार्थ विरोधी पथकाकडून करण्यात येत आहे.

## उत्सव साजरा व्हायलाच हवा पण भान ठेवा; आनंदाची किंमत मोजावी लागते, कुठेतही आपलं चुकतंय-ठाकरे

सुंबई-महाराष्ट्रात गणेशोत्सव उत्साहात पार पडला. पण, कुठेतरी डीजे बंद करण्यास सांगितल्यानं मारहाण अथवा आवाजामुळे मृत्यू झाल्याच्या घटना समोर आल्या आहेत. यावरून मनसे अध्यक्ष राज ठाकरे यांनी चिंता व्यक्त केली आहे. कुठेतरी आपलं चुकतंय ह्याचा विचार करायला लावणारी गोष्ट नक्कीच आहे, असे राज ठाकरे यांनी म्हटलं आहे. टीए अकाउंटर राज ठाकरे म्हणाले की, सन्नेह जय महाराष्ट्र...! महाराष्ट्रातला गणेशोत्सव निर्विघ्नपणे पार पडला, आणि तो पार पडवा ह्यासाठी ज्या प्रशासकीय यंत्रणा राबत्या त्यांचं मनापासून अभिन्नंदन. नेहमीप्रमाणे स्वतःच्या घरातील सण, सणाचा आनंद बाजूला ठेवून त्यांनी जे काम केलं ते नक्कीच प्रशंसित पात्र आहे. मी आज ज्यावर बोलतोय त्याची पार्श्वभूमी नुकताच पार पडलेला महाराष्ट्रातील महाउत्सव आणि त्याचं

बदलत चाललेलं स्वरूप हे आहे. गणपती असो, दहीहंडी असो की नवरात्रोत्सव असो, रामनवमाचा उत्सव असो की इतर हिंदू देवतांचे उत्सव असोत, ते ह्या देशात उत्साहाने साजरे व्हायलाच पाहिजेत. आणि त्यावर सरकारांनी जरी निर्बंध आणले तरी महाराष्ट्र नवनिर्माण सेनेने वेळेस सरकारी संघर्ष केला आहे आणि ह्यापुढे पण राज पडली तर करत राहू. आपल्या धर्मातील उत्सवांना विरोध करायचा आणि इतर धर्मातील उन्मादावर मौन बाळगायचं अशी एक जमात आपल्याकडे आहे, त्यांचा मुद्दाम पण आम्हीच केला आहे. त्यामुळे धर्माभिमान इत्यादी गोष्टी आम्हाला कोणी शिकवू शकत नाही हे नक्की, असे राज ठाकरे म्हणतात. पण, ह्या उत्सवात दहा दिवस आणि मुख्यतः मिरवणुकांच्या वेळेस डीजे, डॉल्बी ह्यांच्या आवाजाच्या कर्कराश पातळीमुळे हटय

बंद पडणं आणि मृत्यू येणं, किंवा तात्काळ किंवा कायमचं बहिरेपण येणं, किंवा गेले काही वर्षे तर मिरवणुकीच्या दरम्यान लेझर लाईटमुळे अनेकांची दृष्टी जाणं हे प्रकार वाढले आहेत. ह्यात मिरवणुकीत येऊन, नाचून, आनंद व्यक्त करून लोकं निघून जातात. मात्र, पोलिस असतील किंवा इतर प्रशासकीय यंत्रणांमधील लोकं असतील, त्या भागात राहणारे स्थानिक रहिवासी असतील त्यांची अवस्था खरंच गंभीर आहे. सलग चोवीस, चोवीस तास आवाज कानावर पडून अनेकांची श्रवण शक्ती कमी झाली असेल, तर आधर्य वाटायला नको. आपल्या आनंदाची, उत्सवाची मोजावी लागणारी ही किंमत ही मोठी नाही का? असा सवाल राज ठाकरे यांनी उपस्थित केला.

## अल्पवयीन मुलिचे लैंगिक शोषण करून व्हिडीओ प्रसारित करणे पडले महागात

गोंडपिपरी-प्रेमसंघातून अल्पवयीन मुलीचे लैंगिक शोषण करून व्हिडीओ प्रसारित केल्याची खळबळजनक घटना ३० ऑक्टोबर रोज शनिवारला उघडकीस आली. आरोपीने एका अल्पवयीन मुलीला प्रेम संबंदात फसवून तिच्याशी शारीरिक

संबंध प्रस्थापित केले. लैंगिक शोषण करून चित्रफीत बनवून अनेक ठिकाणी प्रसारित केली. या गंभीर घटनेची दखल घेत आरोपीला गोंडपिपरी पोलिसांनी तात्काळ अटक करून पोस्को अंतर्गत ३७६/६ गुन्हा दाखल केला असून

पुढील तपास ठाणेदार जीवन राजगुरू करीत आहे. अल्पवयीन मुलीच्या प्रसारित व्हिडीओची चौकशी सुरू असून आरोपीसह कुणी व्हिडीओ प्रसारित केला का याचा देखील तपास राजगुरू यांच्या मार्गदर्शनात सुरू आहे.

## स्वच्छतेसाठी 'एक तारीख एक तास' उपक्रम पालकमंत्री चंद्रकांतदादा पाटील यांचे श्रमदान

पुणे-वच्छता हीच सेवा या अभियानांतर्गत स्वच्छतेसाठी 'एक तारीख एक तास' या उपक्रमात पुणे महानगरपालिकेच्यावतीने आयोजित वॉकविथमध्ये सहभागी होऊन पालकमंत्री चंद्रकांतदादा पाटील यांनी हाती झाडू घेत श्रमदान केले. स्वच्छता ही लोकचळवळ झाली असून स्वच्छतेबाबतची आपल्या देशाविषयीची प्रतिमा बदलत आहे, असे प्रतिपादन मंत्री पाटील यांनी केले. यावेळी पुणे महानगर पालिकेचे आयुक्त विक्रम कुमार, अतिरिक्त आयुक्त डॉ. कुणाल खेमनार, विकास ढाकणे, धनकचरा व्यवस्थापन उपायुक्त संदीप कदम यांच्यासह महानगरपालिकेचे विविध विभागप्रमुख उपस्थित होते. यावेळी पालकमंत्री पाटील



म्हणाले, प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी हे अनेक विषयामध्ये सर्वसामान्य नागरिकांना जोडून घेतल्याची लोकचळवळ निर्माण करण्यात यशस्वी झाले आहेत. गेल्या साडेनऊ वर्षात सर्वसामान्यांना स्वच्छता मोहिमेंशी जोडत आपल्या देशाची स्वच्छतेबाबतची प्रतिमा बदलली आहे. आज शहरात साडे तीनशे पेक्षा जास्त ठिकाणी स्वच्छतेसाठी उपक्रम राबविण्यात आला. यात दीड लाखांहून अधिक लोक सहभागी

झाले आहेत हे या अभियानाचे यश आहे. सर्व विद्यापीठे, महाविद्यालये, शाळा, विविध संस्था, कारखाने, स्वयंसेवी संस्था यात सहभागी झाले असून लोकसहभागाचे मोठे यश अभियानाला लाभले आहे. यातूनच स्वच्छतेची सवय निर्माण होण्यास मदत होते, असेही ते म्हणाले. 'स्वच्छता हीच सेवा' उपक्रमांतर्गत पुणे महापालिकेच्या वतीने आयोजित वॉकविथमध्ये महापालिका परिसर, शनिवार बाडा, भिडे पूल आदी ठिकाणी पालकमंत्री यांनी सर्वांसोबत सहभागी होत स्वच्छता केली. यावेळी त्यांनी उपस्थितांना स्वच्छता विषयक शोध दिली तसेच स्वच्छता कर्मचाऱ्यांशीही संवाद साधला.

## विघ्नहर्त्याला निरोप देऊन केली दहा हजाराची कॅन्सरग्रस्त रुग्णाला मदत

गोंडपिपरी-विघ्नहर्त्या गणरायाला शुक्रवारी गोंडपिपरीत मोठ्या उत्साहात वाजत गाजत निरोप देण्यात आला. त्यानंतर गणेश मंडळाने कॅन्सरग्रस्त रुग्णाला आर्थिक मदत करत समाजापुढे आदर्श निर्माण केल्याने मंडळाचे सर्वत्र कौतुक होत आहे. सद्यस्थितीत गणेश मंडळ म्हटलं की सामाजिक बांधिलकीचा अभाव म्हणून त्या मंडळाकडे पाहले जाते. परंतु तीच मंडळे आता समाज परिवर्तनाच्या वाटेवर दिसत आहे तसाच एक अनुभव गोंडपिपरीकरांना आला असून येथील स्थानिक प्रभाग क्रमांक ४ येथील अशपाक मोहमद शेख युवक कॅन्सरग्रस्त असून नागपूर येथे उपचार घेत आहे. गणरायाला निरोप दिल्यानंतर उत्सवातून उरलेल्या रकमेचा अनावश्यक खर्च न करता



महादेव बाई येथील युवा गणेश मंडळाने दहा हजाराची आर्थिक मदत अशपाक शेख यांच्या कुटुंबीयाना करून समाजापुढे आदर्श निर्माण केला.

## मोबाईलचे रील नको आजी-आजोबांच्या गोष्टीच हव्या ; नातवंडांना सुरक्षित सहवास

सोलापूर । प्रतिनिधी  
तंत्रज्ञानाच्या विश्वात लहानापासून मोठ्यांपर्यंत सगळ्यांच्या हातात मोबाईल दिसतो. त्यातील 'रील' संस्कृती फोफावत चालली आहे. त्यामुळे समाज बदलत चालला आहे किंबहुना बिघडत चालला आहे अशा प्रतिक्रिया समाजातूनच येतात. मात्र हे बदलून येणारी पिढी संस्कारक्षम घडवायची असेल तर हातातील मोबाईल बाजूला ठेवून त्या हातात आजी-आजोबांचा हात येणे गरजेचे बनले आहे. आजच्या काळात नोकरीनिमित्ताने आई-बाबा दूर गावी राहात असल्याने नातवंडांना आजी-आजोबांचा सहवास कमी मिळत आहे. अनेक ठिकाणी तर सासू-सुनांच्या भांडणांमुळे आजी-आजोबा नातवंडांजवळ नसतातच. आजी-आजोबांचा सहवास नसल्याने मुले एकलकोंडी होतात. नोकरीवरून दमून येणार आई-बाबा त्यांच्यासमवेत खेळू शकत नाहीत. त्यांच्याशी गप्पा मारायला त्यांच्या विश्वात रमायला कंटाळतात. पर्यायाने आई-बाबाच लहान मुलांच्या हाती मोबाईल देतात. आमचा मुलगा मोबाईल दिला की शांत राहतो अन्वयात तासंतास रडतो अशा प्रतिक्रिया देणारे आई-बाबा आता सर्वत्र आढळून येत आहेत. खरतर अशा वेळी आजी-आजोबांची सोबत ही नातवंडांची नितांत गरज असते. दिवसभर सोबत असणारे आजी-आजोबा हे नातवंडांसाठी जगण्याचा आनंद असतात. जीवनाला



दिशा दाखवणारे मार्गदर्शक असतात. हसत खेळत गोष्टी सांगून आपसूक संस्कार घडविणारी शाळाही असतात. मोबाईल हातातून काढून घेतला म्हणून दहा वर्षीय मुलाने आत्महत्या केल्याच्या घटनाही आपण ऐकतो. मुळात दहा वर्षांच्या मुलाला आत्महत्या हे सांगितले कोणी? तर त्याचे उत्तरही मोबाईल किंवा टिव्ही असेच द्यावे लागेल. दुर्दैवाने टिव्ही किंवा मोबाईलवर काय पाहावे किती वेळ पाहावे हे सांगणारेही घरात कोणी ज्येष्ठ आजकाल दिसत नाहीत. माडा तालुक्यातील केदार वस्तीतील एका जिल्हा परिषद शाळेचे उदाहरण पाहिले तर लक्षात येईल की आजी-आजोबांशिवाय मुले कशी उदास असतात. शाळेतील आदर्श शिक्षक

## यापुढेही पाण्याच्याच मुद्द्यावर निवडणुका

सांगोला । प्रतिनिधी  
तालुक्यातील जनतेने आमदार बदलले, राज्यातील मायबाप जनतेने सरकार बदलले. राज्याची सत्ता चालवण्याची सर्वच प्रमुख पक्षांना संधीही मिळाली. अशा परिस्थितीतही सांगोला तालुक्यातील निवडणुकांमधील पाण्याचा मुद्दा काही बदललेला दिसून येत नाही. गेली अनेक वर्षे निवडणुका आल्या म्हटले, की पाण्याचा मुद्दा समोर येतच होता. आगामी निवडणुकांतही हा मुद्दा पुन्हा चांगलाच गाजणार असल्याचे सध्या तरी दिसून येत आहे. यापुढेही पाण्याचा राजकारणातील श्रेयवाद, पाणी पूजनाचे पक्षीय 'वॉर' दिसून येतील. तालुक्यात हक्काचे पाणी मिळवण्यासाठी विविध नेतेमंडळी आपल्या परीने प्रयत्न करतात. पाणी आल्यास पाणी पूजनाबरोबरच आपण कसे प्रयत्न केले, याबाबत ते जाहीरपणे बोलतात. परंतु, वेळेवर व हक्काचे पाणी न मिळाल्यामुळे अनेक शेतकऱ्यांचे नुकसान झाल्याची जबाबदारी कोणीच घेत नाही. पाण्यातच खरे राजकारण मुरतंय, अशी परिस्थिती निर्माण झाली आहे. आगामी लोकसभा व विधानसभा निवडणुका पुन्हा एकदा तालुक्यातील या प्रमुख उपसा सिंचन योजनेच्या पाणी प्रश्नावरच फिरणार असून, सामान्य शेतकरीच याबाबत उमेदवारांना, लोकप्रतिनिधींना जाब विचारतील, अशी परिस्थिती निर्माण झाली आहे. यावर्षी



सांगोला तालुक्यात सरासरीच्या फक्त ५५ टक्केच्या आसपासच पाऊस झाला आहे. सद्यःपरिस्थितीत मोठा पाऊस न झाल्यास यापुढे शेतीच्या पाण्याची तीव्र टंचाई जाणवणार आहे. यावेळी नीरा उजवा कालव्याला आलेल्या पाण्यासाठी या लाभक्षेत्रातील टेलच्या शेतकऱ्यांना हक्काचे पाणी मिळण्यासाठी आंदोलने करावी लागली होती. पाणी येत असले तरी ते नियोजनाप्रमाणे येत नसून ते नेहमीच कमी दाबाने मिळते. त्यामुळे तालुक्यातील नीरा उजवा हक्काचे पाणी वेळेवर व टेलच्या शेतकऱ्यांना नियमानुसार मिळत नाही. हे पाणी

जाते तरी कुठे? हा राजकीय डावपेचच असल्याचे सामान्य शेतकरी बोलत आहेत. टॅम्पू, म्हैसाळ व नीरा उजव्याच्या पाण्यासाठी, त्याच्या नियोजनासाठी आम्ही अधिकाऱ्यांबरोबर, मंत्र्यांसोबत कशा बैठका घेतल्या, याबाबत व आलेल्या पाण्याच्या पूजनाबाबत सध्या तालुक्यात पुन्हा श्रेयवादाचे राजकारण सुरू झाले असल्याचे दिसून येत आहे. या श्रेयवादातूनच राजकारणातील पक्षीय 'वॉर' होणार आहेत. निवडणुका जशा जवळ येतील तसा पाण्याबाबतचा श्रेयवाद पुन्हा उफाळून येणार आहे.

# रंगभूमीवर 'नथुराम' विरुद्ध 'नथुराम'!

## मराठी रंगभूमीच्या इतिहासात गेल्या १५० वर्षात घडले नाही असे 'मी नथुराम गोडसे बोलतोय'च्या अभिनेत्याचे कृत्य!

### शरद पौर्णमासी नाटकाचे शीर्षक पळविल्याचा निमित्त उदय धुरत यांचा आरोप

**मुंबई । प्रतिनिधी**  
मराठी रंगभूमीच्या इतिहासात गेल्या १५० वर्षात घडले नाही असे कृत्य 'मी नथुराम गोडसे बोलतोय' या बहुचर्चित मराठी नाटकाच्या निमित्ताने घडत आहे. शीर्षकासह या नाटकाची संहिताच दापण्याचा हा प्रकार घुणास्पद व निंदनीय आहे. प्रचंड मेहनत घेऊन, संशोधन करून दिवंगात जेष्ठ लेखक प्रदीप दळवी यांनी लिहिलेल्या 'मी नथुराम गोडसे बोलतोय' या नाटकाच्या लिखाणाचे व शीर्षकाचे श्रेय या नाटकाद्वारे अभिनेता म्हणून नावलौकिक मिळविणाऱ्या व्यक्तीनेच करावे हे मराठी रंगभूमीसाठी शोभनीय नाही. यामुळे चुकीचा पायंडा पडला जाईल आणि अनेक प्रतिभावत नाटककारांचे श्रेय लाटण्याची परंपरा सुरु होईल अशी खंत निमित्त उदय धुरत व्यक्त करतात. काही वर्षांपूर्वी मराठी रंगभूमीवर प्रचंड वादग्रस्त ठरलेला 'नथुराम गोडसे' पुन्हा रंगभूमीवर येत आहे. एकाच वेळी येऊ घातलेल्या दोन नाटकांमुळे 'नथुराम विरुद्ध नथुराम' असे चित्र रंगभूमीवर दिसणार असून, त्यावरून वादाचे 'प्रयोग' रंगण्यास सुरुवात झाली आहे. यापूर्वी

रंगभूमीवर गाजलेले 'मी नथुराम गोडसे बोलतोय' हे माऊली प्रॉडक्शनचे नाटक लवकरच पुन्हा रंगभूमीवर येणार आहे. त्याचबरोबर या नाटकात 'नथुराम'च्या भूमिकेत दिसलेले अभिनेते शरद पौर्णमासी यांनी 'नथुराम गोडसे बोलतोय' हे नाटक घेऊन येत असल्याचे जाहीर केले आहे. नाटकाचे शीर्षक जवळपास सारखे असल्याने त्यावरून न्यायालयीन लढाई सुरु झाली असून निमित्त उदय धुरत यांनी पौर्णमासी यांना ७२ तासांचा कालावधी दिला असून जर त्यांनी माघार घेतली नाही तर कोर्टाची पायरी चढण्याची तयारी सुरु केली आहे. ज्येष्ठ नाटककार प्रदीप दळवी लिखित 'मी नथुराम गोडसे बोलतोय' हे नाटक नाट्यनिमित्त उदय धुरत यांनी १० जुलै १९९८ साली माऊली प्रॉडक्शनतर्फे रंगभूमीवर आणले होते. या नाटकाचे दिग्दर्शन लोकप्रिय अभिनेते दिग्दर्शक विनय आपटे यांनी केले होते. शरद पौर्णमासी यांनी त्यात नथुरामची भूमिका साकारली होती. त्यांची भूमिका लोकप्रियही ठरली होती. वादग्रस्त विषयामुळे हे नाटक खूप चर्चेत राहिले. नाटकाचे ८१६ प्रयोग झाल्यानंतर २०१६ मध्ये निमित्त



धुरत यांनी हे नाटक थांबविण्याचा निर्णय घेतला. नाट्यनिमित्त धुरत 'मी नथुराम गोडसे बोलतोय' हे नाटक पुन्हा घेऊन येत आहेत. विवेक आपटे यांचे दिग्दर्शन करीत असून, त्याच्या तालमी ३ ऑक्टोबरपासून सुरु होत आहेत. या नाटकात 'नथुराम'च्या भूमिकेत अभिनेता सौरभ गोखले दिसणार आहे. हे नाटक ऑक्टोबरमध्ये येणार असल्याची जाहिरात जुलैमध्ये वर्तमानत्रांत प्रसिद्ध झाली होती.

'नथुराम'च्या भूमिकेतील कलाकाराचे नाव निश्चित झाल्यानंतर आता नाटकाच्या तालमी सुरु होत आहेत. नोव्हेंबरमध्ये हे नाटक रंगभूमीवर येईल, असे दिग्दर्शक विवेक आपटे यांनी सांगितले. आमच्या माऊली प्रॉडक्शनची जाहिरात पाहून शरद पौर्णमासी यांनी 'नथुराम गोडसे बोलतोय' या नाटकाची लेखक दिग्दर्शकाचे नाव नसलेली जाहिरात १५ ऑगस्टला प्रसिद्ध केली. पौर्णमासी या नाटकात प्रमुख भूमिकेत असून, नाटकाचे

५० प्रयोग होणार असल्याचे त्यांनी जाहीर केले आहे. 'एवढ्या मोठ्या कलाकाराला एका ज्येष्ठ नाटककाराच्या संहितेने - शीर्षकाची गरज का भासली? नाटकाच्या संहिता - शीर्षकावरून न्यायालयीन लढाई होईल', असे धुरत यांनी पत्रकार परिषदेत सांगितले. या संदर्भात धुरत यांच्याकडून पौर्णमासी यांना आतापर्यंत तीन नोटिसा पाठविण्यात आल्या असून शेवटच्या नोटीसची मुदत ७२ तासांची आहे. या पत्रकार परिषदेत कायदेशीर माहिती जेष्ठ वकील ए. एल. गोरे यांनी दिली.

**नवा नथुराम कोण?**  
'मी नथुराम गोडसे बोलतोय' हे नाटक नव्याने रंगभूमीवर येत असताना 'नथुराम'च्या भूमिकेचे आव्हान कोण पेलणार याविषयी उत्सुकता होती. नथुरामच्या भूमिकेसाठी सुमारे २५-३० कलाकारांच्या ऑडिशनस घेण्यात आल्या. त्यानंतर अभिनेता सौरभ गोखलेची निवड झाली. सौरभ ही आव्हानात्मक भूमिका कशी साकारणार याकडे नाट्यसिकांसह नाट्यसृष्टीचे लक्ष असेल.

## गोंडवाना विद्यापीठाचा वर्धापन दिन होणार उत्साहात साजरा

**गडचिरोली । प्रतिनिधी**

२ ऑक्टोबर २०११ हा दिवस विद्यापीठाचा वर्धापन दिन म्हणून साजरा केला जातो. २ ऑक्टोबर २०२३ रोजी विद्यापीठ १२ वर्षांचा कार्यकाळ पूर्ण करीत ३३ व्या वर्षात पदोपारण करीत आहे. त्या निमित्ताने विविध पुरस्कारांचे वितरण, परीक्षा भवन व मॉडेल कॉलेज भवनाचे लोकार्पण तसेच विद्यापीठ परिसरात वृक्षारोपण करण्यात येणार आहे. सोमवार, दि. २ ऑक्टोबर २०२३, दुपारी १२.०० वाजता, महाराजा सेलिब्रेशन हॉल ऍन्ड लॉन, माडीया तुकुम, धानोरा रोड, सिटी हार्ट हॉटेल जवळ, येथे संपन्न होत आहे. या कार्यक्रमाला प्रमुख

**मेरी माटी मेरा देश या उपक्रमाची गिनीज बुक वर्ल्ड रेकॉर्ड मध्ये नोंद करावयाची असल्यामुळे सर्वांचा सहभाग महत्वाचा आहे. गोंडवाना विद्यापीठाशी सर्लग्नित महाविद्यालयानी मेरी माटी मेरा देश या उपक्रमा अंतर्गत जमा केलेल्या मातीचा अमृत कलश गोंडवाना विद्यापीठाच्या रासेयो विभागाचे संचालक डॉ. श्याम खडबरे यांच्या हस्ते उच्च व तंत्र शिक्षण मंत्री, चंद्रकांतदादा पाटील यांना सुपूर्द करण्यात येणार आहे**

पाहुणे म्हणून, उच्च व तंत्र शिक्षण मंत्री, महाराष्ट्र राज्य, चंद्रकांतदादा पाटील मुख्य, अतिथी अन्न व औषधी प्रशासन मंत्री, महाराष्ट्र राज्य, धर्मरावबाबा आत्राम, कार्यक्रमाच्या अध्यक्षस्थानी कुलगुरू डॉ.

प्रशान्त बोकारे, प्रमुख उपस्थिती म्हणून जिल्हाधिकारी, गडचिरोली संजय मीणा, प्र-कुलगुरू, डॉ. श्रीराम कावळे, कुलसचिव डॉ. अनिल हिरखण आदी उपस्थित राहणार आहे.

## विवेकानंद महाविद्यालयात स्वच्छता ही सेवा हा कार्यक्रम संपन्न

**भद्रावती । प्रतिनिधी**

स्थानिक विवेकानंद महाविद्यालयातील राष्ट्रीय सेवा योजना विभागाच्या वतीने १ ऑक्टोबर रोज रविवाराला सकाळी १० वाजता स्वच्छता ही सेवा या कार्यक्रमांतर्गत महाविद्यालय परिसरात स्वच्छता अभियान राबविण्यात आले.

महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ. नामदेव उमाटे यांच्या शुभहस्ते अभियानाची सुरुवात करण्यात आली. महाविद्यालयातील प्राध्यापक वर्ग, शिक्षकेतर कर्मचारी वर्ग व विद्यार्थी - विद्यार्थिनी यांनी उत्साहाने या कार्यक्रमात सहभाग नोंदविला. याप्रसंगी महाविद्यालय परिसर स्वच्छ करण्यात आला. कार्यक्रमाचे नियोजन राष्ट्रीय सेवा योजना



कार्यक्रम अधिकारी डॉ. उत्तम घोसे, डॉ. रमेश पारेलवार यांनी केले होते. विवेकानंद ज्ञानपीठ (कॉन्व्हेंट), वरोरा चे अध्यक्ष पुरुषोत्तम स्वान, सचिव अमन रेड्डी, प्राचार्य डॉ. नामदेव उमाटे यांच्या मार्गदर्शनात संपन्न झालेल्या या स्वच्छता अभियानात डॉ. विजय

टोंगे, डॉ. ज्योती राखुंडे, डॉ. सुहास तेलंग, डॉ. यशवंत घुमे, प्रा. रामकृष्ण मालेकर, प्रा. सुभाष खोबे, प्रा. श्रीकांत दाते, प्रा. राजीव पुरुषोत्तम स्वान, सचिव अमन रेड्डी, प्राचार्य डॉ. नामदेव उमाटे यांच्या मार्गदर्शनात संपन्न झालेल्या या स्वच्छता अभियानात डॉ. विजय

## 'सलोखा' मिटवणार शेतकऱ्यांची डोकेदुखी

**गोंडपिपरी । प्रतिनिधी**

ग्रामीण भागात शेतकऱ्यांना शेतात जाणारे मार्ग नेहमीच डोकेदुखी ठरत असतात. रस्त्याच्या दैनिय अवस्थेमुळे शेतकऱ्याला शेतात जाताना अनेक संकटांना सामना करावा लागतो. मात्र आता शासनाने 'सलोखा' योजनेअंतर्गत शेतीचे वाद व पांढण रस्त्याची निर्मिती करणार असल्याने शेतकऱ्यांसाठी दिलासादायक ठरत आहे.

उपविभागीय अधिकारी बालाजी शेवाळे यांच्या अध्यक्षतेखाली दलित मित्र वि. तु नागपुरे अध्यापक विद्यालय गोंडपिपरी येथे पाहणी व सलोखा योजना तसेच इतर विविध योजने संदर्भात मार्गदर्शनपर आढावा सभा पार पडली. या सभेस तहसीलदार शिवाजी कदम, उपविभागीय कार्यालयाचे



नायब तहसीलदार राजेश मडामे यांच्यासह गोंडपिपरी व पोंभुरणा तालुक्यातील सर्व तलाठी, मंडळ अधिकारी तसेच ग्रामपंचायत निहाय सरपंच उपस्थित होते. या सभेमध्ये इपिक पाहणी नोंद करण्याकरिता प्रत्येक शेतकऱ्याने मोबाईल मधील ई पिक या अॅप वर पीक पेरा नोंद

करण्याबाबत व सलोखा योजना अंतर्गत मालकी हक्काबद्दल उपविभागीय अधिकारी बालाजी शेवाळे यांनी मार्गदर्शन केले. सोबतच उपस्थित सरपंचांना गावातील विकासाच्या दृष्टीने विविध योजनांबाबत संपूर्ण माहिती देण्यात आली. तसेच शेत शिवाऱ्यातील आवश्यक पांढण रस्ते

**आदिवासी समाज बांधव प्रगतीच्या वाटेवर..**  
**पोंभुरणा तालुक्यातील आदिवासी नागरिकांची भटाळी गावात मोठ्या संख्या आहे.**  
**येथील १३८ खातेदार लोकांनी ई पिक पाहणी अॅप द्वारे आपल्या सातबाऱ्यावर पिक पेरा ची नोंद केली असल्याची माहिती नयव तहसीलदार राजेश मडामे यांनी दिली**

काढण्यासाठी तीन दिवसात तलाठी यांनी सरपंच यांच्या सहाय्याने पाठविण्याचे निर्देश दिले

## आर्थिक विवंचनेतून गळफास घेऊन शेतकऱ्यांची आत्महत्या

**गोंडपिपरी । प्रतिनिधी**

गोंडपिपरी तालुक्यातील चेक लिखितवाडा येथील शेतकऱ्याने आर्थिक विवंचनेतून गळफास घेऊन आत्महत्या केल्याची घटना दि. (३०) शनिवारी उघडकीस आल्याने एकच खळबळ उडाली.

लिखितवाडा येथील मृतक शेतकरी शांताराम श्रावण कोहपरे वय (५०) यांच्या शेतात अतिवृष्टीमुळे मोठ्या प्रमाणात शेत पिकाची नुकसान झाली. सततच्या दुबार तिबार मशागतीने शांताराम हे अनेक दिवसांपासून आर्थिक विवंचनेत होते. अशातच ते ३

दिवसांपूर्वी घरातून घरी कुणालाही काही न सांगता बेपत्ता झाले. दोन दिवस वाट पाहून कुटुंबियांनी अखेर पोलीस स्टेशन गाठून बेपत्ता असल्याची तक्रार दाखल केली. शनिवारी सकाळी ७ वाजता दरम्यान कुटुंबीय शेतात गेले असता गळफास घेतलेल्या अवस्थेत शांताराम यांचा मृतदेह आढळला. गोंडपिपरी पोलीसांनी मृतदेह ताब्यात घेऊन उत्तरीय तपासणी साठी पाठवला असून पुढील तपास ठाणेदार जीवन राजगुरू करीत आहे. शांताराम कोहपरे च्या पत्न्यात आई, पत्नी, मुलगा असा आस परिवार आहे.

## भाजपाच्या वतीने ईद-ए-मिलाद निमित्त मौलाविंचा सत्कार व शीतपेय वाटप

**राजुरा । प्रतिनिधी**

इस्लाम धर्माचे प्रेषित हजरत मुहम्मद पैगंबर यांचा जन्मोत्सव (ईद-ए-मिलाद) राजुरा शहरात मोठ्या उत्साहात विविध धार्मिक कार्यक्रमांनी साजरा करण्यात आला. यावेळी राजुरा विधानसभा प्रमुख देवराव भोंगळे यांनी सुधीर भाऊ मुनगंटीवार सेवा केंद्र व राजुरा विधानसभा जनसंपर्क कार्यालयाच्या वतीने मुस्लीम समाजबांधव व मौलाविंचा गुलाब पुष्प, शाल देऊन स्वागत केले व सर्वांना शीतपेय वाटप करण्यात आले.

इस्लामी कालगणनेतील 'रबीऊल अब्वल' महिन्याच्या १२ तारखेला प्रेषित मुहम्मद पैगंबर यांची जयंती दरवर्षी साजरी केली जाते. मागील दोन वर्षांपूर्वी सर्व सण-उत्सवांप्रमाणे ईद-ए-मिलादवर सुद्धा कोरोनाचे सावट होते. कोरोनाचा लाट नियंत्रणात येताच मागील वर्षापासून मुस्लीम समाज बांधवानी मोठ्या उत्साहात हा सण साजरा केला. शहरातील मध्यभागी असलेल्या जामा मस्जिद च्या वतीने देवराव भोंगळे यांचा समाजबांधवानी सत्कार केला. शहरातील सर्व मस्जिद मधील बांधव मध्यभागी असलेल्या जामा मस्जिद मध्ये



एकत्र येत शहराच्या मध्यभागातील बाजारपेठेतून जुळूस काढण्यात आला. भाजपा कार्यालया जवळील मध्यवर्ती सहकारी बँकेसमोर भाजपाच्या वतीने उभारण्यात आलेल्या मंडपामध्ये मुस्लीम मौलावि साबरी नुरी, गुलाम अहमद रजा, समशान हुसेन, हाफिज फारुख सिद्दीकी, जमीर खान, हाफिज मफतुल रजाक, कासिम जमिर कुरेशी यांचा सत्कार करण्यात आला व समाजबांधवानी गुलाबपुष्प देत शुभेच्छा देऊन शीतपेय वाटप केले. प्रेम व सद्भावनेतून माणुसकी जपण्याचा संदेश मोहम्मद पैगंबरानी दिला. हिच शिकवण आत्मसात करून सामाजिक बांधिलकी जपण्यासाठी संकल्प करण्याचा विश्वास यावेळी देवराव भोंगळे यांनी व्यक्त केला.

यावेळी भाजपा तालुकाध्यक्ष तथा माजी सभापती सुनिल उरकुडे, विलास बोनीरवार, आरपीआयचे नेते सिद्धार्थ पथाडे, संजय उपग्रालावार, सुशे रागीट, विनोद नेन्दुलवार, सतिश धोटे, राधेश्याम अडाणीया, बाबा बेग, भाजपा तालुका अल्पसंख्यांक अध्यक्ष सय्यद सहजाद अली, अब्दुल सईद कुरेशी, हसद कुरेशी, मुर्तुजा बेग, हैदर भाई, अब्दुल राजिक कुरेशी, सोमेश्वर आईटलावार, महादेव तपासे, दिलीप गिरसावळे, जनार्दन निकोडे, दिलीप वांडरे, एजाज अहमद, नितीन वासाडे, मोहन कलेगुरवार, सचिन शेंडे, फारुख शेख, पूनम शर्मा, छबिलाल नाईक, तोफिक शेख, प्रमोद पानघाटे, पत्रकार श्रीकृष्ण गोरे, सय्यद जाकिर, शाहनवाज कुरेशी आदींची उपस्थिती होती.

## वरोर्यात शिवाजी मोघे यांचे निषेधार्थ माना जमातीचा भव्य मोर्चा

**वरोरा । प्रतिनिधी**

वरोरा येथे दिनांक १ ऑक्टोबरला माना जमातीचे वतीने माजी मंत्री व कॉंग्रेसच्या आदिवासी सेलचे राष्ट्रीय अध्यक्ष शिवाजी मोघे यांनी केलेल्या असंवैधानिक वक्तव्याविरोधात माना जमातीच्या वतीने भव्य निषेध मोर्चा काढण्यात आला.

माना जमात प्रामुख्याने विदर्भातील जिल्ह्यामध्ये मोठ्या प्रमाणात वास्तव्य असून माना ही स्वतंत्र आदिवासी जमात असून तिची स्वतंत्र धार्मिक, सामाजिक, सांस्कृतिक परंपरा आहेत. केंद्र शासनाच्या अनुसूचित जमातीच्या यादीमध्ये क्रमांक १८ वर आहे. सन १९५५ मध्ये काका कालेलकर आयोगांनी माना जमातीला अनुसूचित जमातीचे सर्व अधिकार व हक्क बहाल केले आहे. मात्र नागपूर येथील आदिवासी क्षेत्रबंधन मुक्ती दिवस निमित्त जाहीर कार्यक्रमाला माजी मंत्री शिवाजी मोघे यांनी आदिवासी माना जमाती बाबत हमारी सरकार आयी तो हायर पॉवर कमिशन नेमो. उसमे गलती से जो जो जातीया आयी उसमे जो गलतीसे एन्ट्री आयी है उसमे माना भी है. यह माना भी गलत है यह गोंड माना उसके लिये है. सब माना के लिए नहीं है यह गलत है इसको निकाल डालो. अशा प्रकारचे वक्तव्य केले आहे. त्यांचे हे विधान केवळ द्वेष भावनेतून करून संपूर्ण माना जमातीचा अवमान केला, जमाती जमातीत तेढ निर्माण करून अशांतता निर्माण केली. यावक्तव्यामुळे संतप्त झालेल्या आदिवासी माना जमातीने १ ऑक्टोबरला दुपारी १२ वाजता उपविभागीय कार्यालय वरोरा येथे भव्य निषेध मोर्चा काढला. सदर मोर्चा डॉ. अब्दुल कलाम चौक ते



उपविभागीय कार्यालय या मागिने काढून मोघे यांच्या विरोधात घोषणाबाजी व निदर्शने करून निषेध व्यक्त केला. नागपूर येथील जाहीर कार्यक्रमात माना जमातीचे विरोधात शिवाजी मोघे यांनी चुकीचे वक्तव्य केले त्यावेळी विरोधी पक्ष नेते तथा आमदार विजय वडेईवार, माजी आमदार डॉ. नामदेव उसेई हे नेते सुद्धा उपस्थित होते. यादो-न्ही नेत्यांचे मतदारसंघात मोठ्या प्रमाणात माना जमातीचे वास्तव्य असून त्यांनीही चुकीच्या वक्तव्याचा विरोध केला नाही याबाबतही जाहीर नाराजी व्यक्त केली. त्यावेळी वरोरा व भद्रावती तालुक्यातील गावा गावातील माना जमातीचे विद्यार्थी, महिला व पुरुष, लोकप्रतिनिधी, सामाजिक कार्यकर्ते मोठ्या संख्येने सहभागी झाले होते. निवेदन देण्यापूर्वी उपस्थितांना आदिवासी माना जमात विद्यार्थी युवा संघटना महाराष्ट्र, तालुका शाखा वरोरा, आदिम

माना जमात मंडळ मुंबई, शाखा वरोरा वरोरा तालुका माना जमात विकास संस्था, वरोरा यांचे प्रतिनिधीचे भाषणे झाली. त्यानंतर प्रतिनिधी शिष्टमंडळानी उपविभागीय अधिकारी यांना निवेदन देत शिवाजी मोघे माजी मंत्री यांच्यावर गुन्हा नोंदविण्यात यावा अशी मागणी केली. भविष्यात माना जमातीचे विरोधी असे वक्तव्य केल्यास लोकशाही मार्गाने तीव्र लढा देईल यासाठी शासन व प्रशासन सर्वस्वी जबाबदार राहिल असा इशारा देण्यात आला. याप्रसंगी प्रकाश झाडे विनोद खडसनप्रकाश झाडे विनोद खडसे ग्रामसेवक दडमल निखिल राणे पियुष गजबे या शिष्टमंडळाने तहसीलदार यांना निवेदन दिले. सोबतच समाजच्या वतीने शिवाजी मोघे आणि रोशन गांगुडे यांच्या विरोधात पोलीस स्टेशनमध्ये तक्रार दाखल करण्यात आली.